

让更多人看到太湖之美、爱上江南

“太湖揽胜”再添两条新线路

本报讯 9月27日，在管社山庄码头，伴随着清脆的汽笛声，“水韵江苏 太湖揽胜”两条新航线启动试航，分别驶向灵山胜境与苏州东山。一条市域线，一条跨市线，继“无锡管社山庄—苏州西山”跨区域水上旅游路线之后，我市进一步拓展太湖近岸游产品，通过优势互补、资源共享、市场互联，打造践行“两山”理论的生动范例。试航当天，记者随船体验，解锁观赏太湖新角度。

上午9点，游船缓缓驶离码头，破开平静的湖面，激起白色浪花。站在游船甲板，眺望远处，三山岛如青螺般点缀在浩渺烟波之中，来自安徽的游客张权站在甲板上，用镜头捕捉着每一帧美景。“这是我第一次乘坐太湖航线游船，这种开阔湖面的视觉冲击与宁静氛围，是在岸上游览时感受不到的。”他计划用微电影的形式记录这份感受，让更多人看到太湖之美、爱上江南。

舱内，古筝悠扬，笛声清脆，非遗传承人现场演示留青竹刻的制作技艺。游客纷纷举起手机，记录自然景致与非遗技艺相映成趣的生动画面。船舱一侧的陈列架上，各式无锡文创产品、游

览手册整齐排列，供乘客取阅、选购。年初参与过“苏州西山”试航活动的市民单怡听说这次又有新航线，第一时间报了名，在她看来，周末度假有了新的选择。“以前去苏州东山都是自驾游，碰上枇杷季还会堵车，人也比较累。现在坐船去定定心心的，一边欣赏沿途的美景，一边喝茶吃点点心，看看非遗表演，上岸了还能体验湖鲜、雕花楼和启园等，主打一个休闲放松。”

此次“太湖揽胜”旅游产品除了开辟“无锡管社山庄—苏州东山”跨市域水上游航线，还新增了“太湖鼋头渚—灵山胜境”路线(以下简称马山线)全程约25公里，航行时间约1.5小时，巧妙串联鼋头渚、三国水游城、灵山胜境三大著名5A级景区。沿途不仅可远眺太湖仙岛的缥缈神秘，还能将十里明珠堤的秀丽风光尽收眼底，更有拖山岛等原始生态岛屿点缀其间，带领游客体验惬意、生态与文化交融的休闲之旅。

为了迎接新航线的开通，此次护航马山线的船只之一“飞翔号”完成优化船舱空间利用、设施设备的更新升级，座位和内饰都焕然一新，导游讲



解和随船演艺节目、互动游戏也更加丰富。下阶段，市文旅集团计划对“飞翔号”游船进行改造升级，打造一条长32米95座的新能源游船。据介绍，假日试运营期间，游船10月2日、10月5日前往灵山胜境，4日则驶向苏州，游客可享受马山线258元/人和东山线288元/人的专属惠民价。

自太湖游船项目启动以来，已累计运营水上旅游线路6条，接待游客超230万人次。特别是我市首条市际游船航线“无锡管社山庄—苏州西山”线实现常态化运营后，结合开展太湖冬季观鸟、初夏采枇杷等活动，让市民游客流连忘返，取得了很好的市场反响。此次新增的两条航线，将进一步促进“交通+文旅”深度融合，更好擦亮“水韵江苏”文旅品牌。

据悉，未来我市将继续整合用好太湖旅游资源，加强跨区域文旅联动，推进软硬件设施升级，提升游船体验和岸上游览品质，并积极推出境外游客水上旅游活动等，不断提高太湖旅游品牌的知名度和美誉度。

(黄梦羽、蒋涛、王怡敏、张庭赫)

月饼“瘦身” 水果热销 蟹价亲民 消费市场迎来高峰

本报讯 国庆、中秋日益临近，锡城“双节”气氛渐浓。9月28日上午，朝阳农贸市场的节令商品展销会上，新推出的江阴长泾月饼摊位人气十足，摊主查秋萍介绍：“这几天销售正旺，一天能卖出4000元的月饼。”月饼消费劲吹“健康风”，水果市场按下“换季键”，大闸蟹等时令鲜品爬上市民餐桌，消费市场迎来节庆高峰。

作为中秋传统消费品，今年月饼销售呈现“传统回归、新品迭出”的双轨趋势。在大润发蠡湖店，可自由组合口味的零售月饼受到顾客青睐。“月饼消费正从‘礼品属性’向食品本质回归，为此我们今年推出了更多种类的零售老月饼。”门店生鲜经理肖红云表示，今年月饼企业在规格与包装上普遍做减法，简约环保的零售品类取代高端礼盒装成为主流，店内日销量可达1500只。规格上“做减法”的同时，口味上则不断“做加法”。线上平台作为口味创新的主力，今年主打健康范儿。叮咚买菜上架山药百合枣、荞麦黑芝麻果仁等药食同源口味，让月饼的玩法越来越多多样。

时令水果销售同样亮点纷呈。朝阳水果批发市场内人头攒动，各地

货车往来不息；中央大道的直播区内，中秋限定水果礼盒直播热闹非凡，29.9元3斤的脆红李、49.9元8个装的石榴引起抢购潮。“节前我们联合多家知名水果品牌举办品牌联盟大促，经典单品盒、高端混搭盒任选，满足市民多种需求。”朝阳水果市场经理刘刚介绍，目前市场日均销量达4000吨，较去年同期增长约20%。除了秋月梨、猕猴桃等时令水果热销，今年蜜柚品类较去年质量更高，果型小、水分足等优势带动销量同比翻倍。

“秋风起，蟹脚痒”。一周前，无锡中秋餐桌上关注度最高的大闸蟹进入上市期，苏州阳澄湖、泰州兴化、山东微山湖等周边主产区的蟹均已陆续就位，餐桌上的产地选择更为多元。“节前市场以商务需求为主，量还没起来，目前日均销售量在20吨左右。”苏南水产城副总经理朱惠介绍，随着节日临近，市民走亲访友、家宴需求增长，预计下周销售达到高峰，需求量有望翻倍。今年大闸蟹市场整体呈现质量高、价格低的趋势，预计假日期间仍将保持低价走向。

(龚燕、实习生 陈敦怡)

余量食物不浪费 我市全域设立“食物驿站”

本报讯 “累了不想做饭，拿一份加热就能吃，既方便又安心。”9月28日上午，中海·海悦花园小区居民小李从冷柜中领取了一份炸鸡，他表示每次送完餐都错过饭点，食物驿站一定程度上解决了吃饭难的问题。

作为餐饮反浪费工作的创新实践，2022年，首家肯德基食物驿站于滨湖区新梁溪餐厅落地，从试点到推广，食物驿站曾面临市场接受度与运营效率的挑战，经过不断完善、优化流程，企业联合市场监管部门、社区、邀请居民、环卫工人、外卖小哥等代表参观，打消了大众的安全顾虑。截至目前，首家食物驿站累计发放余量食物包万余份，通过“精准管理+科学派发”，把潜在浪费转化为社会资源，为行业提供了可复制的范本。

(周若芳 图文报道)

记者在现场看到，冷柜中的余量食物以原味鸡块、辣翅、鸡翅为主，都采用密封袋独立包装，袋面清晰标注包装日期。工作人员表示，食物驿站倡导“按需取用、避免浪费”，有需要者可直接从冷柜中按需自取，无须登记或出示凭证。冷柜外侧还醒目张贴着提示：产品需熟烧

煮透，当天食用且只可复热一次。“挺方便的，只要微波炉热一下。连锁品牌的食品品质有保障。”外卖骑手小李从冷柜中领取了一份炸鸡，他表示每次送完餐都错过饭点，食物驿站一定程度上解决了吃饭难的问题。

作为餐饮反浪费工作的创新实践，2022年，首家肯德基食物驿站于滨湖区新梁溪餐厅落地，从试点到推广，食物驿站曾面临市场接受度与运营效率的挑战，经过不断完善、优化流程，企业联合市场监管部门、社区、邀请居民、环卫工人、外卖小哥等代表参观，打消了大众的安全顾虑。截至目前，首家食物驿站累计发放余量食物包万余份，通过“精准管理+科学派发”，把潜在浪费转化为社会资源，为行业提供了可复制的范本。

记者在现场看到，冷柜中的余量食物以原味鸡块、辣翅、鸡翅为主，都采用密封袋独立包装，袋面清晰标注包装日期。工作人员表示，食物驿站倡导“按需取用、避免浪费”，有需要者可直接从冷柜中按需自取，无须登记或出示凭证。冷柜外侧还醒目张贴着提示：产品需熟烧



全市首家社区“光明影院”启用

本报讯 9月26日上午，无锡市首家社区“光明影院”在梁溪区扬名街道城南社区新时代文明实践站正式启用。30余位视力障碍残疾人在助残志愿者的陪伴下，共同观看了首场无障碍电影《金桂兰》。用耳朵“看见”了一个生动的光影世界。

“光明影院”是一项通过专业白解说，为视障群体打开“看见”电影、感受文化魅力的公益项目。该项目已制作、传播无障碍电影700余部，并赠予全国2244所特殊教育学校。今年8月，梁溪区被列入该项目全国第二批试点单位，并获赠首批75部无障碍电影。视障人士小张观影后欣喜地向记者分享：“我是第一次体验无障碍电影，在听电影人物对话的同时，有专业的配音老师为我

们解说场景和人物的动作、表情，这样的活动非常贴心。”

启用仪式上，梁溪区首支“光明影院”志愿队正式成立。朗高护理院的医护人员为居民提供了健康义诊，好轻松盲人推拿店的师傅们还带来了义务推拿服务。城南社区党总支书记陈玲玲介绍，社区将每月组织无障碍观影活动，并联动爱心企业提供餐食、关怀服务，构建起“还残+情感相伴”的社区融合新模式。

据梁溪区文明办相关负责人介绍，未来3年内，梁溪区将把“光明影院”打造成为无障碍文化服务的标志性项目，实现各街道站点全域覆盖，让全区1108名视障人士每月都能享受一场高品质的无障碍电影。

(蒋涛)

《跟着春晚游中国》播出定档

跟着央视总台节目“游梁溪”

本报讯 “期待跟着尤长靖、武艺打卡无锡！”随着总台《跟着春晚游中国》部分内容陆续发布，不少网友留言表示“坐等更新”。昨日，该节目“建筑是音符 街巷是乐章”主题先导片一经推出，便引发新一轮关注。不少观众表示，不仅期待线上节目，更打算趁着假期，跟随节目中的打卡点，定制一场无锡深度游。

据了解，《跟着春晚游中国》将无锡作为首站，节目定于9月30日、10月2日及10月8日陆续播出。届时，尤长靖、武艺将化身“城市探索官”，带领观众走进梁溪人文地标与现代产业园区，近距离感受无锡深厚的历史文化底蕴与蓬勃的现代发展活力。

节目镜头聚焦崇安寺钟楼、公园、寄畅园、南尖公园、惠山映月里等多个景点。假日期间，作为惠山古镇景区“节日文旅大餐”的重要组成部分，惠山映月里“赏月计划”同步启动。9月30日晚，“百胡和鸣”城市文化快闪将限时登场，为纪念华彦钧132周年诞辰，百把胡琴将齐奏《二泉映月》。此外，沉浸式主题演出《知音映月里》、画中游国乐双重奏、二次元Coser宅舞快闪、星空音乐会及映月市集等一系列活动，将邀请市民游客在江南韵韵中“打捞月色”。

(韩玲、刘亚)

假日期间，崇安寺二泉映月广场附近的人文街巷也有新惊喜：“吞吐大荒 心印天地”(无锡)成以钢中国画展将在崇安寺钟楼亮相，小娄巷、大成巷等地将推出年轻力满满的市集与快闪活动，让市民游客在打卡明星同款游玩路线时，尽享实惠与趣味。

千年运河畔，清名桥古运河景区作为总台春晚主舞台的记忆依然鲜活。乘游船夜赏运河，沉浸于光影秀与精彩表演，将别有一番韵味。景区内，无锡运河文化艺术馆推出《遇见古埃及》展览，123件(组)古埃及文物及千年木乃伊将集中亮相。

过江车辆建议走常泰长江大桥 景区停车做好攻略，管控路段注意绕行

本报讯 国际水上音乐烟花大会、梅园灯会、“鼋湖动感营集”……今年国庆长假期间，无锡各类活动应接不暇，还有返乡、中短途出行大客流，将使市内市外交通流量保持高位运行。在无锡各个景区、商业综合体，以及高速道口、高速路上，今年国庆出行有何特别之处？节前，市公安局交管支队就国庆出行作出提醒。

受施工影响，鼋头渚景区车位减少，景区内及周边停车场车位约4500个，其中鼋头渚停车场共1800个车位。交警呼吁，前往景区的游客提前做好攻略，尽量乘坐自驾车直达鼋头渚。如果要选择自驾出行，想停景区停车场的，建议提早出发前往。高德、百度等导航软件将优先推荐自驾车前往鼋湖未来城长桥停车场，停车场内有2300余个车位，游客随后乘坐接驳车到达景区。

环湖路、双虹路、鼋渚东路等道路，交管部门将根据路面实际流量进行道路管制。“一旦鼋头渚停车场车位告急，路面交警将对鼋渚路实施封控，组织车辆前往周边停车场。请大家遇到路面封控时关闭导航软件，配合路面交警的指挥，以防原地绕圈。”市公安局交管支队滨湖大队五中队指导员朱晓新表示。

灵山、拈花湾、惠山古镇、动物园等景区也是本次假期“大热门”，周边预计将有拥堵情况。这些景区在原有停车场外，将在沿线开辟一批临时车位供游客停放。其中，灵山景区另外设置灵湖路两侧、七里堤两侧停车位，加上自有停车场，共4700个车位。拈花湾景区可停放小车1280辆、大巴车38辆。平峰时段正常通行，后续及高峰时段视南门停车场车辆停放情况，交警将引导车辆从环山东路绕行至月亮湾停车场停放。三国城、水浒城影视基地景区门口停车场及沿线单位、村庄可停放小车3000余辆(包括董坝里停车场)。

高速方面，预计假日期间车流量较于往年将有所提升。“对于需要过江的驾驶人，建议优先选择常泰长江大桥绕行。”市公安局交管支队交通指挥中心一中队中队长吴迪表示。

9月30日下午开始，出城车流量将达到第一个高峰，这波高峰将在10月1日下午开始有所缓解。到10月6日起，预计返程车流逐渐增多，到8日凌晨达到另一高峰。预计前往上海、苏州方向的车辆将集中出行，竺山湖隧道马山收费站将有明显车多缓行情况。其中，京沪高速北京方向江阴大桥段、沪宁高速无锡互通段、沪常高速太湖隧道常州方向、341省道竺山湖隧道车流量将大幅增长，建议有条件的驾驶人选择其他道路。

环湖路、双虹路、鼋渚东路等道路，交管部门将根据路面实际流量进行道路管制。“一旦鼋头渚停车场车位告急，路面交警将对鼋渚路实施封控，组织车辆前往周边停车场。请大家遇到路面封控时关闭导航软件，配合路面交警的指挥，以防原地绕圈。”市公安局交管支队滨湖大队五中队指导员朱晓新表示。

假日期间，高速路段及景区周边，交管部门将采用无人机对路段进行疏堵保畅工作。一旦无人机巡查出拥堵情况，属地交管部门将第一时间派警力前往拥堵路段进行处理。

(崔欣润)

“无锡杯”三人篮球即将巅峰对决 决出本年度总冠军

本报讯 10月1日至3日，2025“无锡杯”三人篮球联赛总决赛暨校园三人篮球(高中、中职组)比赛，将再度回归三人篮球高地——惠山区悦尚奥莱，决出本年度总冠军归属。

自2023年起，无锡连续举办国际篮联3×3世界巡回大师赛(无锡站)、国际篮联三人篮球挑战赛(无锡惠山站)、中国龙国际三人篮球超级联赛、中国三人篮球联赛(超三联赛)揭幕赛、“无锡杯”三人篮球联赛等一系列高水平三人篮球赛事。无锡也成为中国首个达成三人篮球高级别赛事全满贯的城市。“无锡杯”三人篮球联赛更是中国城市业余三人篮球联赛的范

本。三年来，“无锡杯”三人篮球联赛累计吸引超30万人次现场观赛，线上直播观看量突破500万次，带动体育及相关消费逾千万元。

2025“无锡杯”三人篮球联赛自5月开赛至今，已完成7站比赛，历经百余场激烈对决。在街巷、商圈和景区，“篮球+”让体育变得触手可及，丰富多彩。

今年，“无锡杯”在内容与形式上实现多重创新：推出赛事吉祥物“锡小豹”、主题MV《弧光闪耀》和“三生有礼”系列周边，强化了情感联结；各赛区宣传片通过球员视角，展现地标文化与篮球精神。今年的赛事还新增了女子

(卢易)

对抗赛，真正体现了“参赛友好”的赛事理念，进一步丰富了“无锡杯”的内容与全民共享的体育内涵。

据了解，10月3日决战之夜，“2025超级扣将城市巡回赛”(无锡站)将上演，多位国内外顶尖扣将齐聚无锡——以爆发力和创意闻名的美国“扣篮怪兽”芬顿·布拉德利(芬达)，屢次在国内扣篮赛事中斩获佳绩的实力派扣将程龙，以及来自校园的新生代扣篮王任甲瑞，将轮番上演各种极具观赏性的高难度扣篮动作，以力量、创意与美感的结合挑战地心引力，为现场观众带来一场震撼人心的视觉盛宴。

公告

无锡阳山度假区水蜜桃研学中心项目，该项目位于无锡市惠山区阳山镇，总建筑面积约12017.88平方米，涵盖研学成果展示、文化体验、交流空间等功能区域。现面向社会公开征集展陈大纲设计。欢迎有意向有经验的单位积极参与，共同打造具有地方特色与文化内涵的研学展示空间。有意者请按要求及时报名参与。

咨询电话：15806185274

无锡文帛文化产业发展有限公司
2025年9月29日

无锡市滨湖区雪浪地区西林单元详细规划批前公示通告

由深圳市城市规划设计研究院股份有限公司、无锡市规划设计研究院编制的《无锡市滨湖区雪浪地区西林单元详细规划》已经专家论证会讨论通过，规划成果已按照论证会专家和部门意见进行了修改完善。现根据《无锡市城乡规划公示制度实施细则》的规定，将规划主要成果向社会公示，欢迎公众提出宝贵意见和建议，以便修改完善后上报市政府批准。

信息反馈：无锡市自然资源和规划局滨湖分局(联系电话：0510-85130103)

公示地点：无锡市自然资源和规划局(http://zrzy.wuxi.gov.cn/)

无锡市自然资源和规划局滨湖分局规划公示厅(滨湖区青莲路78号)

公示日期：2025年9月29日至2025年10月28日(有效反馈意见时间为公示期间)。

无锡市自然资源和规划局
2025年9月29日

分局(联系电话：0510-85130103)

公示地点：无锡市自然资源和规划局(http://zrzy.wuxi.gov.cn/)

无锡市自然资源和规划局滨湖分局规划公示厅(滨湖区青莲路78号)

公示日期：2025年9月29日至2025年10月28日(有效反馈意见时间为公示期间)。

无锡市自然资源和规划局
2025年9月29日